



CONSELHO ESTADUAL
DE SAÚDE - CES/PR

ATA DA 02ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ



1

1 **Data: 10 de junho de 2022**

2 **Horário: 08h30 às 12h**

3 **Local: Reunião Virtual - Videoconferência pelo Cisco/Webex**

4 **Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024**

	Nome		Condição	Órgãos, Entidades e Instituições.
Gestores				
1	Nestor Werner Junior	Ausente	Titular	FUNSAUDE
	Maria Goretti David Lopes	Ausente	Suplente	FUNSAUDE
2	Nathalia da Silveira Derengowski	Presente	Titular	Ministério da Saúde
	Benedito German Crespo Garcia	Justificativa	Suplente	Ministério da Saúde
3	Cesar Augusto Neves Luiz	Ausente	Titular	SESA
	José Carlos Silva de Abreu	Presente	Suplente	SESA
Prestadores de Serviços				
4	Daniela Aparecida Gregório França Cavalcante	Presente	Titular	ACISPAR
	Aquiles Takeda Filho	Justificativa	Suplente	ACISPAR
5	Diones Lupércio Monteiro	Presente	Titular	CEGEN
	Mara Rossival Fernandes	Justificativa	Suplente	HCL
6	Heracles Alencar Arrais	Presente	Titular	FEMIPA
	Rosita Marcia Wilner	Ausente	Suplente	FEMIPA
7	Rangel da Silva	Presente	Titular	FEHOSPAR
	Mauricio Duarte Barcos	Presente	Suplente	FEHOSPAR
8	Vivian Biazon El Reda Feijó	Ausente	Titular	UEL
	Meire Aparecida Taldivo Mafra	Presente	Suplente	UEL
9	Valmir Durante	Presente	Titular	UEM
	Marcos Cipriano da Silva	Justificativa	Suplente	UEM
Profissionais de Saúde				
10	João Maria de Oliveira Lima	Presente	Titular	ASSEF
	Roselia dos Santos Bressan	Justificativa	Suplente	ASSEF
11	Nilson Hideki Nishida	Presente	Titular	CRF
	Fabio Stahlschmidt	Presente	Suplente	CRF
12	João Eduardo de Azevedo Vieira	Presente	Titular	CREFITO-8
	Rodney Wenke	Justificativa	Suplente	CREFITO-8
13	Silvia Regina Nishiyama Sucupira	Presente	Titular	CREF9
	Alexsandro Wosniaki	Justificativa	Suplente	CRN-8
14	Mariângela de Assis Gomes Fortes	Presente	Titular	ABO
	Christine Paschenda Pereira Pinto	Ausente	Suplente	CRO
15	Mauricio Marinho Iwai	Ausente	Titular	CRP
	Angela Aline Haiduk Rosa	Presente	Suplente	CRP
16	Elves Vieira Rocha	Presente	Titular	ABEN
	Sueli Preidum de Almeida Coutinho	Presente	Suplente	CRESS
17	Eliel Joaquim dos Santos	Presente	Titular	SINDPREVS
	Osmar Batista	Justificativa	Suplente	SINDPREVS

2

18	Olga Estefania Duarte Gomes Pereira	Presente	Titular	SindSaude
	Ana Cristina de Carvalho Brito	Justificativa	Suplente	SindSaude
	Usuários			
19	Amauri Ferreira Lopes	Presente	Titular	ANEPS
	Rachel Maciel Romaniv	Justificativa	Suplente	ANEPS
20	Maria Lucia Gomes	Presente	Titular	ASSEMPA
	Margarete Cipolla	Justificativa	Suplente	ASSEMPA
21	Maria Elvira de Araujo	Presente	Titular	ASSEMPA
	Andréia Baltazar Dias	Justificativa	Suplente	DEFIPAR
22	Caroline Recalcatti	Ausente	Titular	CUT
	Irene Rodrigues da Silva	Justificativa	Suplente	CUT
23	Marcos Aparecido Soares	Ausente	Titular	CONAM
	Acir Ribeiro Queiroz	Ausente	Suplente	CONAM
24	Joarez Camargo	Presente	Titular	FAMOPAR
	Aparecido Rubio de Araujo	Justificativa	Suplente	FAMOPAR
25	Amaury Cesar Alexandrino	Justificativa	Titular	DEFIPAR
	Palmira Aparecida Soares Rangel	Presente	Suplente	DEFIPAR
26	Núncio Mannala	Presente	Titular	Força Sindical
	Luiz Carlos de Oliveira	Justificativa	Suplente	Força Sindical
27	Anderson Teixeira	Ausente	Titular	Força Sindical
	Leandro Soares Machado	Ausente	Suplente	Mops
28	Ivone da Silva Rodrigues	Presente	Titular	Fórum ONG/AIDS
	Silmara da Conceição Ribas	Justificativa	Suplente	Fórum ONG/AIDS
29	Livaldo Bento	Presente	Titular	MOPS
	Antonio Barrichello	Justificativa	Suplente	MOPS
30	Clarice Siqueira dos Santos	Presente	Titular	Pastoral da Criança
	Ávila Maria Garret Savi de Andrade	Justificativa	Suplente	Pastoral da Criança
31	Maria Cristina Galacho de Souza	Presente	Titular	Pastoral da Saúde
	Marcia Beghini Zambrim	Presente	Suplente	Pastoral da Saúde
32	Teresa Gonçalves Moreschi	Ausente	Titular	Pastoral da Saúde
	Edvaldo Viana	Ausente	Suplente	FAMOPAR
33	Isabela Patricia Camargo Soares da Cruz	Ausente	Titular	Rede Mulheres Negras
	Ivanete Paulino Xavier	Ausente	Suplente	Rede Mulheres Negras
34	Maria Benvinda de Almeida	Presente	Titular	SINDEPOSPETRO
	Adriano Abdo	Justificativa	Suplente	SINDEPOSPETRO
35	Santo Batista de Aquino	Presente	Titular	SINDNAPI
	Manoel Rodrigues do Amaral	Justificativa	Suplente	SINDNAPI
36	Antonio Vieira Martins	Presente	Titular	UGT
	Lidmar José de Araujo	Justificativa	Suplente	UGT

5

6

7

1. Expediente Interno
2. Ordem do Dia

3

2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática

Encaminhamentos Mesa Diretora:

Justificativas

1º Assunto: V Conferência de Saúde Mental do Estado do Paraná – Apresentação, Discussão;

2º Assunto: Calendário do Conselho Estadual de Saúde do Paraná no mês de junho – Deliberação;

3º Assunto: Informe Secretaria Executiva do CES/PR.

8

3. Informes

3.1 Informes Gerais.

9

10 **Rangel (Fehospar)** Bom dia. Tudo bem com vocês? Nós estamos contando o quorum, as pessoas.
11 Vou pedir então pra quem não. Desligar os microfones por gentileza, só pra gente ter um controle
12 melhor e depois eu vou abrindo aí, ok? Agradecer também a todos aí já de antemão. Ter participado
13 aí dessa reunião que foi extraordinária, solicitado aí de última hora mas é importante pra gente
14 manter o rito do Conselho, do regimento. E, em breve, assim que der quorum aqui a gente já dá
15 início, ok? Muito obrigado. Bom dia, novamente. Eu vou pedir pra todos, todas, se manifestarem a
16 presença pelo *chat*, só pra facilitar. Primeiro registro é obrigatório, tá bom? Muito obrigado. **Livaldo**
17 **(Mops)** Mauricio **Rangel (Fehospar)** Pois não, Livaldo? Nós estamos fazendo contagem de quorum,
18 pra mim anunciar os nomes. **Livaldo (Mops)** Ah, tá. Beleza, obrigado, presidente. **Rangel**
19 **(Fehospar)** Estamos nos organizando aqui. **Maria Elvira (Assempa)** Bom dia, pessoal. Estou sem
20 som, não sei o que tá acontecendo. **Rangel (Fehospar)** Elvira, bom dia. Não, fica tranquila, a gente
21 conseguiu ouvir, tá? Já vamos dar início, mais uns minutinhos, por gentileza. **Maria Elvira**
22 **(Assempa)** Obrigada. **Rangel (Fehospar)** Bom, bom dia novamente. Acredito que todos estejam me
23 escutando. Agradecer novamente a presença de todos nessa nossa reunião, chamada da segunda
24 reunião extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, dia dez de junho de dois mil e
25 vinte e dois. Eu vou listar aqui os presentes e aquele que não, que não ouvir seu nome, por favor se
26 manifeste pra gente anotar aqui, então deixar registrado. Está sendo gravado a reunião. Então
27 vamos lá. Então os presentes aqui. Prestadores. Da Acispar a Daniela Cavalcante. O Cegen tá o
28 Diones. A Femipa tá o Heracles Arrais e a Rosita. A Fehospar, eu o Rangel e Mauricio Marcos. A
29 UEL de Londrina, está a Meire Mafra. A UEM está presente o Valmir. Dos trabalhadores. Segmento
30 trabalhadores. O CRF, o Fabio Stahlschmidt. O João Maria da Assef. Do Crefito8, o João Vieira. Da
31 ABO, a Christine. Do CRP, a Angela. Da Aben, o Elves e a Sueli. Sindprevs, o Eliel. Sindsaude, a
32 Olga. Dos usuários, agora. Aneps, o Amauri Lopes. Assempa, a Malu. Outra cadeira da Assempa, a
33 Maria Elvira. Da CUT foi justificado. O Mauricio vai depois falar das justificativas. Famopar, o Joarez.
34 Defipar, a Palmira. Fórum ONG Aids a Ivone. Mops, o Livaldo. Pastoral da Criança, Clarice. Pastoral
35 da Saúde, Maria Cristina. Sindepospetro, Maria Benvinda. Sindnapi, o Santo Batista. UGT, o Antonio
36 Vieira Martins. E do Cref9, a Silvia. **Christine (CRO)** Rangel, só corrigindo. É Christine, CRO. Foi
37 falado ABO. **Rangel (Fehospar)** Perdão, Christine. Eu falei a primeira. CRO, que é suplente da
38 ABO. **Christine (CRO)** Sem problema, só pra deixar registrado. **Rangel (Fehospar)** Obrigado.
39 **Marcia (Pastoral da Saúde)** Rangel, eu não escutei meu nome também, só escutei da Cristina.
40 **Rangel (Fehospar)** Ta chegando aqui pra mim. Obrigado, Marcia. E a Marcia Zambrim da Pastoral
41 da Saúde. **Sueli (Cress)** Rangel, também só esclarecendo, Sueli não é da Aben. Sueli Coutinho é do
42 Cress Paraná. **Rangel (Fehospar)** Muito obrigado, Sueli. Cress Paraná, Sueli. Muito obrigado. A
43 Aben é o Elves. Desculpa aí as gafes aqui, é que eu fui lendo a primeira instituição, mas tá tudo
44 organizado, tudo registrado. Muito obrigado, Sueli, Marcia e Christine. **Nilson (CRF)** Bom dia. Nilson
45 do CRF, presente. **Rangel (Fehospar)** CRF presente também. Então, vinte e seis presentes, quorum
46 adequado para o início da segunda reunião extraordinária do CES Paraná, no dia dez de junho de

4

47 dois mil e vinte e dois. Aprovação de pauta, então. Primeiro assunto, quinta conferência de saúde
48 mental do Estado do Paraná, apresentação e discussão. E segundo assunto, calendário do
49 Conselho Estadual de Saúde do Paraná do mês de junho, deliberação. Terceiro assunto, informe
50 Secretaria Executiva do CES Paraná. Eu vou colocar então em votação, trinta segundos. Só quem é
51 contra e abstenções que se manifestem no *chat*. Os favoráveis não precisam fazer a manifestação.
52 Nenhum voto contrário, nenhuma abstenção, pauta aprovada. Vou passar a palavra pro Mauricio,
53 Secretário Executivo. **Mauricio (Secretaria Executiva)** Senhores conselheiros, senhoras
54 conselheiras, bom dia. Então, informando as justificativas para esta segunda reunião extraordinária
55 do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Temos Amaury Alexandrino, Irene Rodrigues. E, a partir
56 das dez e meia, só confirmando então, Livaldo Bento, correto, Livaldo? **Livaldo (Mops)** Correto.
57 **Mauricio (Secretaria Executiva)** Ok. Foram essas as justificativas, senhor presidente, para esta
58 reunião. **Rangel (Fehospar)** Bom, então deixa eu só apresentar pra vocês, explicar o porquê dessa
59 segunda, dessa chamada da segunda reunião extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do
60 Paraná. Tinha sido deliberado a data e estávamos aguardando a data da quinta conferência de
61 saúde mental do Paraná para o dia vinte e oito e vinte e nove do mês de junho. E tínhamos também
62 deliberado em Pleno que a reunião do Conselho seria aberta no início dessa conferência e fechando
63 no término da conferência, automaticamente. O que ocorreu? Ocorreu que o processo licitatório da
64 quinta conferência de saúde mental do Estado do Paraná, ele foi prejudicado. Então, não teria tempo
65 hábil para fazer essa conferência. Então, entendemos e a gestão nos trouxe que não conseguiria
66 realizar essa quinta conferência. Que nós, nós do Conselho, a gestão, nós do Conselho não
67 conseguiremos realizar essa conferência agora em junho, na data prevista. Por que? Então, a
68 licitação foi fracassada e tá tendo recurso e esse recurso não vai dar tempo de resolver antes da
69 quinta conferência, do período marcado e pra isso tem que contratar “n” outras coisas e lidar com
70 toda logística da quinta conferência. Então assim, pensando em manter a nossa idoneidade, os
71 trabalhos do Conselho, pra fazer uma conferência bem legal, cumprindo todos papéis legais em cima
72 do processo licitatório, porque não pode ser diferente disso. Conversamos no dia; a gente já tinha
73 uma noção dessa possível, esse possível adiamento da conferência, não realização devido a esse
74 processo licitatório no dia da Mesa, que foi uma reunião no dia primeiro. E, acabou concluindo, essa
75 situação realmente. E vimos e trouxeram pra gente que realmente não ia conseguir concluir esse
76 processo licitatório. Então voltamos a fazer uma reunião da Mesa no dia dois, juntamente com o
77 Amauri Lopes que é o coordenador da comissão da quinta conferência. Bom dia, Abreu. Abreu, eu já
78 dei início dando explicação. Eu vou passar um pouquinho a palavra para o Abreu, que vai apresentar
79 isso novamente que eu to posicionando vocês e depois eu vou abrir a palavra, tá Sueli, que pediu
80 aqui. Vou abrir pra todos se manifestarem. Depois vamos para deliberação desse assunto, tá ok?
81 Então eu vou passar a palavra aqui para o Abreu. **José Abreu (Sesa)** Bom dia. Bom dia a todos,
82 conselheiros e conselheiras. Eu peço desculpas aqui pelo atraso pra chegar aqui na reunião. Nós
83 tínhamos nesse mesmo dia um outro evento, mas atendi aqui prontamente o pedido do nosso
84 presidente pra estar presente aqui. Eu acredito que você já tenha dado a notícia inicial, que nós
85 tivemos, a gente não pode dizer que foi um fracasso de processo licitatório para a contratação de
86 serviços para o apoio à conferência de saúde mental porque esse processo licitatório ele não está
87 ainda concluído. Então, como todos sabem, eu mesmo me manifestei numa reunião da Mesa do
88 Conselho Estadual de Saúde. Nós tínhamos um processo licitatório em curso, a nós, na avaliação da
89 equipe técnicas que conduziam esse processo, com prazo suficiente para ele ser concluído e com
90 isso garantir a realização da conferência. De uma forma muito resumida, esse processo teve início,
91 pros senhores terem uma ideia, mais de um ano, bem mais de um ano. Então esse processo,
92 obviamente que nesse um ano está todo o processo de formação de preço, de questão de editais e
93 etc., então era um processo licitatório que não abrangia único e exclusivamente a Secretaria de
94 Saúde pra contratação de eventos, também outras secretarias de Estado. E, quando chegou no
95 início desse ano e com o adiamento que nós tivemos da data da realização das conferências

5

96 nacional e posterior a estadual, nós tínhamos entendimento que os prazos eram mais que suficientes
97 pra essa licitação chegar ao final e a gente não ter esse desconforto que estamos tendo nesse
98 momento. Então o que aconteceu? De forma resumida. Esse processo licitatório, ele foi grande, ele
99 tinha uma estimativa inicial de contratação de serviços no valor de vinte e três milhões de reais.
100 Depois desse processo de regressão da economia e sua reabertura, então nós tivemos um número
101 de candidatos nesse processo licitatório bastante significativo. Então haviam empresas que aceitam
102 processo complicado, havia um preço disponível pra prestar serviço e iniciou-se então o processo
103 final de julgamento da habilitação de cada empresa dessas. Então o pregão eletrônico foi feito, então
104 ele tem um rito em que as condições de preenchimento do edital são verificadas após a definição do
105 valor, então, as empresas vem dizer se tem ou não condição. Então nesse teto máximo de vinte e
106 três milhões algumas empresas foram desclassificadas automaticamente, que apresentaram valores
107 acima de vinte e três milhões, cinquenta milhões um empresa, outra quarenta milhões. E, um
108 número significativo, acho que foram seis empresas, ficaram em torno de dezoito, dezenove milhões
109 e aí apareceu uma outra empresa que apresentou um valor muito abaixo do valor estimado, dando
110 um desconto de mais de cinquenta por cento, a empresa botou um valor global na licitação de treze
111 milhões. Os pregoeiros e a equipe que faz a avaliação, quando solicitou os documentos pra essa
112 empresa, então já em fase final, que tinha tido o menor preço, viu que ele não cumpria exatamente
113 todos requisitos do edital e especialmente com fato relacionado à garantia patrimonial para essa
114 empresa assumir esse contrato. E aí se iniciou uma discussão, com essa empresa dizendo que ela
115 poderia agregar mais patrimônio ao capital inicial da empresa e abriu-se uma discussão. A comissão
116 licitatória e os leiloeiros, leiloeiro melhor dizendo, ele não aceitou isso porque descumpria um item lá
117 do edital, essa empresa entrou com um recurso, com alguns argumentos bastante sólidos do ponto
118 de vista jurídico na avaliação e a comissão de licitação achou interessante submeter isso ao Tribunal
119 de Contas do Estado e a Procuradoria Geral do Estado. Bom, o que isso implicou? Que a gente foi
120 arrastado pra um prazo em que ficou inexequível, nós discutimos isso semana passada a
121 possibilidade de realizar porque esses prazos recursais, como tem ainda seis empresas habilitadas
122 além dessa, que podem potencialmente ganhar isso, elas inevitavelmente entrarão com recurso,
123 então vai vir um processo enorme recursal que nos impede na verdade de poder assumir de forma
124 clara e concluir a realização da conferência. Bom, quando isso surgiu e só, eu quero fazer uma
125 defesa da própria equipe técnica que tava bastante envolvida nisso, eles já pensavam numa
126 estratégia complementar. Na medida em que esse resultado não se efetive, nós vamos trabalhar
127 com alguns mecanismos, inexigibilidade com dispensa de licitação e outras possibilidades aí de
128 fazer contratação por regional pra alguns serviços. Quando esse processo então chegou até nós e
129 especialmente aí ao Conselho, o presidente, o Rangel, manifestou toda uma preocupação que a
130 gente precisava dentro do calendário da conferência assumir compromissos firmes que não
131 poderíamos mais ter dúvida porque no âmbito nacional tinha um limite de datas e na avaliação da
132 equipe técnica e principalmente da consultoria jurídica da Secretaria da Saúde, esse prazo não era
133 mais possível, o prazo que nos cobrava até essa decisão do tribunal. E, o que isso acabou
134 resultando? Numa discussão inicial com o Secretário de Estado da Saúde e a assessoria jurídica da
135 Sesa colocou pra ele todo risco que essa tomada de decisão de fazer por dispensa de licitação
136 apresentava, todo risco que ela apresentava. E, principalmente vai impactar o CPF dele, não o
137 CNPJ, o CPF dele. Os valores são consideráveis, estamos com valores em torno de cento e
138 cinquenta a duzentos mil reais, que daria contratação de hotéis, alimentação e transporte e o
139 Secretário não se sentiu seguro, nem a assessoria jurídica dele propôs que ele encaminhasse dessa
140 maneira e ele então nos consultou e propôs um adiamento desta conferência e que nós vamos ter
141 que retomar com o provável desfecho não favorável da licitação porque há uma possibilidade ainda,
142 Rangel, de que o processo com o parecer da PGE tenha curso, a empresa que tá depois declarada
143 como vencedora progrida e nós temos condição então de antecipar esse processo. Mas nós nem
144 consideramos essas possibilidade otimista aqui, a gente pensou na outra possibilidade, que seria

145 então fazer um processo de contratação, esse processo de contratação pode se alongar até por
146 noventa dias com segurança, nós podemos tentar fazer isso num prazo menor e numa consulta
147 inicial que nós fizemos aqui à Secretaria Executiva do Conselho e o próprio Rangel já deve ter falado
148 assim que também fez consultas a nível nacional **Rangel (Fehospar)** Não cheguei ainda **José**
149 **Abreu (Sesa)** não falou isso. Nós tínhamos a identificação então de que outros estados brasileiros
150 também sofreram impacto como o Paraná por algum motivo, são várias as razões, de não poder da
151 cumprimento nesse prazo de trinta de junho. Então, foi feito uma consulta pela Mesa do Conselho ao
152 Conselho Nacional de Saúde, acho que não temos uma manifestação final ainda, mas de qualquer
153 maneira há uma expectativa de que pra garantir o processo da conferência no nível nacional e já que
154 o Paraná não é o único estado que tá nessa condição, que haja uma revisão nesta questão dos
155 prazos. Então de forma resumida, são esses os fatos e aí nós chegamos aqui pra maiores
156 explicações. **Rangel (Fehospar)** Deixa eu só complementar um pouquinho o Abreu e daí logo abro a
157 palavra. Primeiro eu acho que é uma posição que a Sesa, responsável da gestão, de trazer pra
158 gente nessa situação da licitação. Realmente a palavra fracasso é forte, é porque ela não concluiu
159 então não fracassou, só não vai conseguir ainda em tempo. De antemão, eu entrei em contato com
160 Pigatto que é o presidente do Conselho Nacional de Saúde, ele foi muito carinhoso com a gente e
161 acolhedor, falou que dependesse deles eles ajudariam, até porque o Paraná não era o primeiro
162 estado, até coloquei a situação que eles dessem pós período, final de junho agora. Exemplo aqui,
163 São Paulo vai fazer dia trinta e um de outubro a dois de novembro. Então São Paulo, Rio de Janeiro
164 em julho, Minas não tem previsão, Pernambuco dia três e vinte e cinco de agosto, Bahia dia treze e
165 quinze de julho e o Rio Grande do Norte dia trinta de agosto a um de setembro. Então assim, tem
166 vários e já bem lá na frente, São Paulo então, lá quase junto com a nacional e a outra situação que o
167 presidente Pigatto me apresentou foi que eles ainda não tem a certeza da execução da conferência
168 nacional naquela data que tá prevista porque estão aguardando aí um posicionamento do Ministério
169 da Saúde em relação a isso também, mas foi extra oficial, uma conversa extra oficial. Ele falou, olha
170 nós não temos ainda essa certeza, tem lógico organizado pra data mas depende também da
171 chancela do processo aí licitatório, provavelmente também né, da questão nacional. Mas, nós não
172 podemos trabalhar pensando que eles vão prorrogar, nós temos que trabalhar pensando que nós
173 vamos executar nossa conferência de uma maneira melhor possível, democraticamente, tudo aquilo
174 que nós organizamos trazendo pra dentro da conferência todos os delegados já foram inscritos.
175 Bom, tudo aquilo que a gente já pensou, que a comissão organizadora trabalhou e aqui eu gostaria
176 de fazer um agradecimento a toda comissão organizadora da quinta conferência de saúde mental do
177 Paraná. E, realmente eles fizeram tudo que podia pra essa conferência ocorrer no prazo correto e
178 agradecer também a equipe da doutora Goretti que fez todo trabalho licitatório pra que também
179 acontecesse, mas infelizmente teve esses percalços aí burocráticos que fugiu do controle de todo
180 mundo. E, bem lembrado pelo Abreu, tem um processo que pode acontecer e por isso que nós
181 queríamos trazer uma proposta e vindo junto, isso acordado, conversado com o coordenador da
182 comissão, o Amauri, que fosse entre primeiro de julho a dois de novembro, é isso, né? Que a gente
183 tinha pensado na conferência, por quê? Porque pode dar certo essa licitação e a gente conseguir
184 fazer dentro de julho ainda. Então a gente cria um lastro pra não ficar assim, vai ficar tal data
185 novamente e daí aquela data ser prejudicada ou ficar muito tardio, numa coisa que a gente pode
186 fazer antes. Essa é a que eu gostaria de apresentar. Agradecer aqui o Abreu pela disponibilidade, eu
187 sei que ele tinha uma agenda. Abreu, lembrando que ele é conselheiro estadual de saúde, perdão,
188 que na hora que você chegou eu não falei. Então, mais uma presença aqui, representando a gestão.
189 E, trazendo todo esse conhecimento e tudo que tá acontecendo ali pra o nosso entendimento e a
190 nossa tomada de decisão, tá bom? Nesse momento eu vou abrir então a palavra, vou pedir, as
191 inscrições, quem quiser fazer inscrições e daí nós vamos respeitar aí, tentar ser um pouco objetivo
192 no que a gente vai apresentar e depois deliberarmos sobre o assunto. Tá ok? Então a Sueli Coutinho
193 está inscrita e a Olga está inscrita, as duas são conselheiras. Eu vou abrir então primeiramente para

194 a Sueli, depois Olga. **Sueli (Cress)** Bom dia. Eu queria na verdade esclarecimento sobre esse
195 processo licitatório, muita coisa o Abreu já nos apresentou, mas eu senti uma dificuldade no
196 entendimento deste processo licitatório e acho que se ele fosse apresentado com uma linha de
197 tempo, quando começou, todas essas dificuldades que foram surgindo, seria de melhor
198 compreensão para nós, apesar do relato do Abreu. Então, apresentar com a linha do tempo nos
199 daria uma condição de nos situar em todo esse processo de organização. Isto por quê? Porque
200 desde janeiro deste ano nós estamos pedindo, eu, a minha entidade e outras entidades
201 conselheiras, a prorrogação da data da conferência estadual de saúde já considerando as alterações
202 que estavam vindo da conferência nacional do Conselho Nacional de Saúde. Não houve
203 entendimento pra essa alteração, houve resistência deste Conselho para essa alteração e chegamos
204 agora às vésperas da realização da conferência na última data definida, que nos dizem que
205 infelizmente vamos ter que rever porque tem todo esse problema com o processo licitatório. Então
206 assim, é lamentável que nós tenhamos alertado para uma prorrogação das datas, onde as
207 conferências regionais teriam melhor qualidade, com mais tempo para serem desenvolvidas, foram
208 atropeladas e chegamos agora e temos esta situação colocada á frente. Então, pra que a gente
209 possa ter uma melhor visualização de como ocorreu esse processo licitatório, eu gostaria que fosse
210 apresentado para este Conselho esta linha do tempo de como se desenrolou isso, de em que
211 momento Secretário, comissão organizadora, Mesa Diretora do CES, foram tendo esse
212 conhecimento e esse entendimento de encaminhamento. Muito obrigado. **Rangel (Fehospar)** Sueli,
213 tudo bem. Olga, eu posso só responder à Sueli? E daí abro pra você e a gente responde você, pode
214 ser? **Olga (Sindsaude)** Talvez. Ele possa, porque também tenho pergunta nesse sentido **Rangel**
215 **(Fehospar)** Olga, tá inscrita, pode falar. A gente responde tudo. **Olga (Sindsaude)** É. Acho que daí
216 o Abreu já anota tudo pra responder junto. Bom, eu acho que assim. Bom dia a todos e a todas.
217 Diante da conjuntura de assim, grandes perdas salariais que a gente tá tendo por conta da inflação e
218 agenda de reuniões aí pelo Estado, com os servidores e tratativas com o governo e com a
219 Assembleia Legislativa, nós, do Sindaude Paraná, temos tido uma agenda bastante apertada. Então,
220 diante dessa conjuntura, eu liguei pro Rangel e pedi a ele que me explicasse porque que essa
221 reunião extraordinária estaria acontecendo em razão da conferência, considerando aqui as minhas
222 lembranças das reuniões que nós tivemos já discutindo sobre essa conferência. Aí ele me explicou
223 direitinho, me detalhou que havia essa situação relacionada ao processo licitatório e que essa data
224 teria que ser modificada em razão desse fato e daí nós precisaríamos também rever o nosso
225 calendário e aprovar no Pleno, pra deixar tudo oficial, as nossas datas de retomada de comissões e
226 Pleno do Conselho e tudo mais. Eu liguei pro Pigatto também porque a gente é companheiro de
227 muitos anos aí das lutas em defesa do SUS e pedi a ele o que tava acontecendo em âmbito
228 nacional, se a conferência nacional de fato iria acontecer, até no sentido de buscar ajuda pra dar
229 sustentação, enfim, que a nossa conferência acontecesse sem qualquer problema de levar as
230 nossas propostas pra nacional e não fossem registradas. E perguntei se o Conselho Nacional estaria
231 avaliando que essa data para o próximo período, principalmente pós eleitoral e tudo mais, e ele disse
232 que não, que o que tá acontecendo é que o Ministério da Saúde ainda não deu retorno, o que o
233 Rangel colocou, que o Ministério da Saúde não deu retorno com relação ao local e ao período de
234 realização da conferência e que ontem e hoje tá acontecendo a reunião da comissão organizadora
235 da etapa nacional da conferência. E aí eu perguntei pra ele se teria condições de a gente poder fazer
236 essa data então mais próxima e ele disse que ele entendia duas coisas, ele disse primeiro que nós
237 teríamos que oficializar o Conselho Nacional sobre essa mudança e em segundo lugar, que uma
238 sugestão que ele deu, porque eu perguntei o que você sugere, ele disse que nós aguardássemos os
239 desdobramentos da reunião da comissão organizadora que acontece hoje, daí teríamos mais
240 informações, mais precisas, sobre a etapa nacional. Então eu gostaria de relatar isso pras
241 conselheiras e conselheiros, pra dizer que a gente tem prazo, tem tempo e tem essa possibilidade de
242 fazer esse adiamento diante da situação também em âmbito nacional. Com relação ao nosso

243 processo aqui, Abreu, na reunião passada, desculpe, mas eu acho que você estava na reunião
244 passada e que eu perguntei pra Goretti, ela anunciou que seria na Universidade Positivo e eu
245 perguntei pra ela quanto, qual seria o valor dessa conferência pra fazer na Universidade Positivo e
246 ela disse que não sabia, que não tinha o valor. Então eu fiquei surpresa com relação a esses fatos
247 porque a Goretti nos disse que seria na Universidade Positivo, mas que não tinha ainda o valor,
248 então eu gostaria também de assim como a Sueli, de que esse assunto fosse tratado na linha do
249 tempo pra que nós pudéssemos entender melhor o que aconteceu durante esse período todo.
250 Obrigada. **Rangel (Fehospar)** Bom, agradecer a Sueli e a Olga. Em relação, Olga, muito obrigado,
251 só corrobora aqui o que eu também falei com o Pigatto e é isso mesmo, bem lembrado essa reunião
252 de hoje tá ocorrendo, da comissão organizadora da conferência nacional. Então, já deixar vocês com
253 o recado de que nós fizemos o ofício. O ofício foi encaminhado, podemos até encaminhar para os
254 conselheiros e juntamente com o e-mail, então já está de posse do Conselho Nacional e da
255 comissão organizadora lá, tá ok? Acredito, realmente, que deva, que eles devam acatar porque
256 acataram de outros estados e eles tem essa dúvida realmente referente à conferência nacional.
257 Então assim, nós estamos dentro, vamos dizer, estamos seguro do que nós estamos fazendo. Nós
258 vamos conseguir sim estar dentro do processo da nacional, levar as nossas propostas, tudo que foi
259 trabalhado no Estado do Paraná nas conferências municipais e regionais. Vou passar a palavra
260 então pro Abreu agora e depois pra gente dar andamento aí, nós vamos deliberar em relação a esse
261 assunto. **José Abreu (Sesa)** Em relação à solicitação da Sueli e da Olga, pedido feito, a linha do
262 tempo, eu não tenho para apresentar neste momento aqui, mas como o processo licitatório antes de
263 mais nada é um processo público, eu vou pedir para a Vera, que foi a pessoa que tecnicamente
264 conduziu esse processo e se o presidente entender dessa forma, que a gente apresente na próxima
265 reunião ordinária todo esse detalhamento dessas etapas e aonde houve atraso, acho que é
266 importante sim fazer esse esclarecimento. Com relação ao que a Olga coloca e realmente, Olga, a
267 Goretti se manifestou dessa forma sim, porque num primeiro momento ainda nós tínhamos, nós
268 estávamos com impasse em relação a contratação do local. Então o local, ela equacionou com
269 anuência desse Conselho que havia concordado com uma mudança de data pra se ajustar a
270 disponibilidade lá da empresa, lá do Positivo. Com relação essa questão de valores, de contratação,
271 eu não saberia dar detalhes para você, mas teria que ver com a própria Goretti porque ela teria
272 respondido dessa maneira porque acho que ela não lembrava que tinha dado disponível na hora e
273 que obviamente você sabe que o processo de contratação desse tipo, além da disponibilidade do
274 espaço, o menor preço, então esses valores provavelmente de locação estariam no limite
275 dispensado, que o grande gasto para nós não é com o local, seria com a hospedagem e alimentação
276 que tem um volume maior de pessoas que seriam de alguma maneira, a palavra beneficiada não é
277 correta, mas que seriam atendidas com essa contratação. Foi falado mais uma coisa que eu gostaria
278 de comentar. Tem um fato que alguém pode dizer assim, puxa vida por que vocês não anteciparam
279 esse processo de contratação? É que nós tínhamos um risco, como nós estávamos assim, a nossa
280 expectativa de que o processo licitatório aconteceu, no momento da homologação dele é que teve
281 esse impedimento. Então o problema maior seria que nós não podemos fazer dois contratos do
282 mesmo objeto, então a gente tinha que ter esse parecer final dessa comissão, nos era angustiante
283 isso, mas faz parte do processo administrativo, pra tomar outra medida, então agora por isso que
284 não estamos dizendo nós vamos fazer no dia tal, porque nós precisamos a conclusão desse
285 processo, acredito que deva acontecer nos próximos dias, nos próximos dias mesmo e que os
286 prazos recursais eles são limitados, são cinco dias mais cinco de contra resposta, eu teria que trazer
287 alguém da assessoria jurídica pra precisar bem isso no tempo, mas se semana que vem tiver
288 homologação favorável é isso que você falou, por isso que você está pedindo um espaço, nós
289 retomamos com a comissão a nova data. Se não tiver, nós temos que iniciar um novo processo
290 licitatório agora por falência, entende? Então eu acredito que nos próximos dias, não vou ousar aqui
291 dizer a data, nós teremos uma definição disso, por isso que nós precisamos tomar essa medida

292 preventiva como o Rangel já tomou de consultar o Conselho Nacional e porque a disposição do
293 Secretário o tempo todo que conversou conosco era pela realização da conferência. Pensamos até
294 em alternativas, como fazer de forma remota, mas a gente avaliou que para uma conferência é muito
295 difícil poder usar essa estratégia. **Rangel (Fehospar)** E lembrando que as conferências municipais
296 ou regionais não foram prejudicadas, de forma nenhuma, eu acho que foram, isso já foi vencido já
297 esse tipo de conversa, porque foi apresentado no Pleno “n” vezes pela equipe da comissão
298 organizadora, pela equipe da doutora Goretti, com fotos, com lista de presença, então tá mais do que
299 provado que teve sucesso. Então não foi prejudicado, eu acho que fizemos tudo na maneira correta,
300 infelizmente há questões burocráticas e legais pra ser decidido e ninguém vai fazer nada ilegal aqui,
301 pessoal, pelo menos que depender de mim não. Então, esse é o respeito que nós estamos tendo
302 com vocês, nós não levamos antes ainda pra vocês porque tinha detalhes que a gente precisava
303 entender, foi muito bem trabalhado na Mesa, foi muito bem trabalhado, conversado com o
304 coordenador e com a gestão, a gestão também foi atrás, o doutor Cesar pessoalmente junto com o
305 Abreu e o doutor Henrique foram conversar no Tribunal de Contas pra entender como seria tudo.
306 Então assim, tamo fazendo tudo dentro da maior lisura possível que dita esse rito e por isso que nós
307 chamamos essa reunião pra esclarecer pra vocês e agora a gente precisa, eu vou abrir a palavra pro
308 Eliel, perdão Eliel. Daí o Eliel inscrito e daí a gente dá sequência. **Eliel (Sindprevs)** Bom dia a todos
309 conselheiros, conselheiras. Primeiramente, eu acho que Olga tocou num assunto na questão da
310 comissão organizadora da etapa nacional, que realmente também ainda tem problemas, tem
311 problemas a questão da etapa nacional. O Ministério da Saúde ainda não definiu, portanto a reunião
312 hoje e assim que tiver essa reunião dessa comissão da etapa nacional era interessante que o
313 Conselho repassasse a todos nós conselheiros pra saber o que realmente está acontecendo. E
314 quero dizer mais uma questão aqui também, Coutinho coloca na questão das etapas regionais, eu
315 acho que as etapas regionais é como você falou, presidente, eu acho que tá vencida, foi feito dentro
316 do período que foi diagnosticado e foi falado, então estamos vencidos essa etapa, o que nós temos
317 que vencer agora é etapa estadual, que ainda, eu quero repetir, a etapa nacional ainda não está
318 certa, não está certa e é bom que a gente registre isso. E mais, com a questão das licitações, eu
319 espero meu querido Abreu, com dia Abreu, eu espero meu caro que nós, foi até bom que isso
320 aconteceu porque não podemos ter problemas com os nossos delegados que irão a esta
321 conferência, eu acho que tem que ter um local adequado pra cada delegado nosso desse Estado
322 sem problemas nenhum, eu espero que isso não repita, numa conferência nós tivemos lá trás de
323 saúde com problema muito sério. Então assim, é bom que isso aconteça agora mas que o Estado
324 sente e reavalie e faça a coisa acontecer dentro do prognóstico elaborado por todos nós. E aí assim,
325 pra mim terminar a minha fala, na coisa pública sempre há uma expectativa de dúvidas e se isso
326 aconteceu agora, eu espero que tanto o Conselho Estadual de Saúde quanto a Sesa do Estado, a
327 Sesa, faça agora com muito, muito, muito carinho esse diagnóstico e aí eu acho que depois nós
328 vamos discutir a etapa de quando vai ser, tem uma proposta inclusive da Mesa, de primeiro de julho
329 a dois de novembro, hora que abrir essa discussão quero estar falando. Era isso, obrigado
330 presidente. **Rangel (Fehospar)** Eliel, na verdade eu vou fazer a proposta, em cima da proposta já
331 gostaria de deliberar, você quer apresentar alguma coisa nesse momento? **Eliel (Sindprevs)** Assim,
332 eu acho que tem uma proposta aí, eu acho que como tá aberta a discussão, abre a discussão
333 porque primeiro a dois de novembro é uma etapa que **Rangel (Fehospar)** Então só vou ler então,
334 qual que é a proposta? Que a quinta conferência de saúde mental do Paraná seja realizada iniciando
335 os seus trabalhos dentro do período de primeiro de julho de dois mil e vinte e dois a trinta e um de
336 outubro de dois mil e vinte e dois, sob os auspícios do Governo do Estado do Paraná por meio da
337 Secretaria de Estado da Saúde do Paraná e do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Essa é a
338 proposta. Então, iniciando seus trabalhos dentro do período de primeiro de julho a trinta e um de
339 outubro de dois mil e vinte e dois. Essa é a proposta. Eu gostaria já de tentar deliberar, então vamos
340 para a deliberação. **Eliel (Sindprevs)** Deixa. Só ficou uma dúvida. Esse período de primeiro de julho

10

341 a dois de novembro ele pode acontecer em qualquer período, em qualquer tempo ele pode
342 acontecer, é isso? **Rangel (Fehospar)** É. Deixando em aberto, por que esse aberto? *(falhas no*
343 *áudio)* **Eliel (Sindprevs)** então fica esse período extenso aí, beleza, acho que sim **Rangel**
344 **(Fehospar)** Isso. Porque daí assim ó, mas agora só tem o local, vou dar exemplo, sei lá vinte e cinco
345 de agosto, entendeu? De vinte e cinco a vinte e oito. Então a gente já deixa essa margem, pra não
346 ficar estipulado uma data muito amarrada, engessada, então por isso a gente deixa mais aberto, ok?
347 **Eliel (Sindprevs)** Tranquilo. **Santo (Sindnapi)** Bom dia a todos. Eu tenho acompanhado aqui o
348 trabalho da equipe da doutora Goretti, da conferência municipal, na conferência estadual e na
349 regional, eu vi a dedicação do trabalho da equipe dela para que fosse feito no tempo hábil, mas
350 como não é só maringá, tem Londrina, tem o Paraná todo e na contratação dos locais a gente
351 percebeu que foi feito um trabalho, mas não houve condições de executar por questão de valores,
352 então cabe os conselheiros entender exatamente o que a Olga falou, porque a Olga buscou recurso
353 para entender o que havia e o que estava acontecendo, agora basta os conselheiros entender, tanto
354 que o Abreu falou e o que presidente Rangel falou e fazer essa dedicação como conselheiro
355 entendendo de que agora quando fazer a junção de nova data, que nós possa ter esse entendimento
356 mais concretizado em que possa até ser dentro de julho, mas que pode ser depois também. Então é
357 uma coisa assim difícil, não é o que nós queremos mas como conselheiro temos que entender a
358 situação. Obrigado. **Palmira (Defipar)** Bom dia todos e a todas. Rangel, diante dessa data que foi
359 colocado na proposta eu acredito, é mais uma questão de colaboração. A nossa conferência, a
360 quinta conferência de saúde mental já iniciou nas pré conferência, então não dá pra colocar a data
361 de primeiro de julho, por quê? Porque ela já iniciou o processo da nossa conferência, da quinta
362 conferência de saúde mental. Outra questão, dia trinta, o prazo final vai ser muito em cima do prazo
363 que hoje consta no Conselho Nacional da conferência nacional, eu acho que daria pra puxar quinze
364 dias antes, considerando que mesmo que ocorra um novo processo licitatório vai ter tempo hábil pra
365 realizar essa conferência. Tem que dar no mínimo uns quinze dias, ali tá dando oito dias, então é
366 uma questão assim que se o Conselho Nacional não prorrogar o prazo da conferência nacional como
367 nós vamos estar fazendo se for feito no último prazo, porque o Paraná sempre faz no último prazo,
368 certo? Então tem que estar revendo essa proposta. Concordo que nós já deveríamos ter feito isso lá
369 atrás, já deveríamos ter verificado essa questão da licitação, já deveríamos ter contato com todos os
370 contras da conferência porque isso nós temos que estar sempre contando com isso porque nós não
371 tratamos do nosso dinheiro, nós tratamos do dinheiro público e o dinheiro público quem gesta o
372 dinheiro público, quem faz a gestão não somos nós apesar de nós opinarmos e nem sempre sermos
373 ouvidos, então a questão é, nós temos que verificar essa redação porque a conferência já iniciou
374 antes das pré conferência e ela vai ter o término na quinta conferência que vai ser realizada dentro
375 do Estado, a nossa quinta conferência, então tem que rever esse enunciado da proposta. Muito
376 obrigado. **Rangel (Fehospar)** Tudo bem Quero agradecer o Santo. Palmira, agradecer. Assim,
377 deixar bem explicado, as etapas anteriores já foram vencidas, no processo, processo para a quinta
378 conferência. Estamos falando agora especificamente da realização da conferência estadual, que é a
379 quinta conferência estadual, são três dias de conferência, isso né? **Palmira (Defipar)** Rangel, por
380 isso que eu fui clara na minha proposta. Nós temos que estar colocando realização da quinta
381 conferência. Então eu vou ser mais clara, no processo, o processo da quinta conferência iniciou
382 quando da realização das pré conferência, então não é um processo da quinta conferência, então
383 coloca a realização da quinta **Rangel (Fehospar)** Eu não falei em processo, Palmira. Você tá
384 colocando palavra que eu não falei **Palmira (Defipar)** Não, você acabou de falar agora **Rangel**
385 **(Fehospar)** Eu não falei processo, eu falei da quinta conferência. Eu não sei onde você tirou
386 processo. Processo tá aí, todo mundo já sabe, entendeu? Quinta conferência. Conferência que ia ser
387 realizada do dia vinte e oito, são dois dias, que seria realizado no dia vinte e oito e vinte e nove de
388 junho, nós vamos ficar em aberto pra ele poder acontecer esse dois dias de conferência entre o
389 período iniciando dia primeiro de julho e trinta e um de outubro. É isso. Daí vai ser aqueles dois dias.

11

390 A questão de conferência do Paraná ser realizado na última hora ou não, eu não quero discutir o
391 passado, não interessa, eu quero discutir agora. Nós vamos deixar aberto porque pode ser que
392 aconteça, São Paulo tá fazendo, entendeu? Então se São Paulo consegue terminar o processo deles
393 e já tá marcado pra aquela data, se o Paraná, se precisar, a gente não tem que sentar de novo pra
394 discutir esse assunto, nós vamos discutir agora quando tiver uma data determinada, daí nós vamos
395 levar pro Pleno, tá bom? Então assim, eu mantenho a minha proposta, se você tiver uma nova
396 proposta a gente coloca sem problema nenhum. A minha proposta é essa, simples assim. Processo
397 da quinta conferência. Realização da quinta conferência **Palmira (Defipar)** Rangel, desculpa eu
398 interferir, você falou novamente o processo da quinta conferência. O processo da quinta conferência
399 iniciou com as conferência regionais **Rangel (Fehospar)** A realização da quinta. Tá bom, realização
400 da quinta conferência. Você tá conturbando, Palmira. **Palmira (Defipar)** Então é só tirar essa
401 palavra. Só tirar a palavra. **Rangel (Fehospar)** Todo mundo já entendeu, Palmira. Todo mundo já
402 entendeu, só você tá conturbando. Nós precisamos ser objetivo aqui **Palmira (Defipar)** Não, é que
403 se colocar processo da quinta conferência, do início, não sou eu que estou conturbando **Rangel**
404 **(Fehospar)** mas não é processo, Palmira, é a realização da quinta conferência, conselheira. Por
405 favor. Se você for contra, você vota contra. Ou você faz uma proposta nova, simples **Palmira**
406 **(Defipar)** Rangel, eu estou me inscrevendo novamente por dois minutos de fala **Rangel (Fehospar)**
407 Você tem uma proposta nova? **Palmira (Defipar)** Eu tenho um esclarecimento. Uma solicitação de
408 esclarecimento. **Rangel (Fehospar)** Então por favor. **Palmira (Defipar)** Eu peço um esclarecimento
409 quanto a palavra processo na proposta, considerando que no meu entendimento, no entendimento
410 de muitos, o processo de realização da quinta conferência de saúde mental do Estado do Paraná
411 iniciou-se e termina com a realização da conferência. Quando que inicia a realização da
412 conferência? Quando inicia as pré conferências. Quando que termina a realização da conferência?
413 Quando termina a conferência. Então eu só gostaria, eu não discordo em relação a mudança de
414 prazo. Não discordo. Eu só quero um esclarecimento quanto à palavra processo dentro da proposta
415 porque ela não cabe dentro da proposta, por que a conferência em si, a conferência, a realização da
416 quinta conferência, ok, agora a palavra processo já iniciou e nós já estamos no meio do processo. É
417 esse o esclarecimento que eu quero. E me desculpa se você se exaltou por uma coisa que eu não
418 tinha entendido. To dentro dos meus dois minutos. Estou pedindo desculpa. Agora quanto a eu estar
419 pedindo desculpa duma coisa que eu não tinha entendido porque pra mim processo de conferência
420 inicia no primeiro dia de conferência e termina no último com as pré conferência, esse é o processo
421 das realizações das conferência e essa palavra não cabe porque nós estamos tratando da quinta
422 conferência, porque o primeiro processo já foi, já acabou, já aconteceu, nós já temos tudo pronto
423 inclusive com a condensação de propostas e tudo mais, o papel do controle social já está feito. Já foi
424 feito o papel do controle social, agora nós estamos na dependência da gestão, que é papel do
425 dinheiro, o dinheiro que a gestão tem que pagar pra realização da conferência, é isso que nós
426 estamos aguardando, o restante nós já fizemos, o controle social já fez. Então é só isso que eu pedi
427 pra ser; só verificar a redação da proposta, porque o processo, é só a redação da proposta. E me
428 desculpa senhor presidente se eu fui muito autoritária diante da sua pessoa quanto presidente, o
429 senhor me desculpe, só que eu quanto usuária. Não, eu to pedindo desculpa da minha atuação, eu
430 não to falando da sua palavra, eu estou falando da minha. Eu estou pedindo desculpa da minha
431 atuação quanto usuária do controle social dentro desse Conselho que tive esse entendimento em
432 relação à proposta. Me desculpa, agora se não pode questionar a proposta, eu não tenho uma nova
433 proposta, eu só falei uma questão de esclarecimento e de redação dentro da proposta. Quer colocar
434 a palavra proposta, processo, pode colocar, processo é bom porque daí vai tudo pra juízo. Muito
435 obrigada. **Rangel (Fehospar)** Tudo bem. Primeiro, não tem palavra processo, tá? A proposta é que
436 a quinta conferência de saúde mental do Estado do Paraná realize se iniciando os trabalhos do dia
437 primeiro de julho a té dia trinta e um de outubro de dois mil e vinte e dois, essa é a proposta, feita
438 pela Mesa com a coordenação da comissão e entendimento com a gestão, tá ok? A Olga tem pedido

12

439 a inscrição. **Olga (Sindsaude)** Em primeiro lugar, só deixar bastante elucidado aí para que todos,
440 para que a gente não confunda, a etapa da realização livre e preparatória é até trinta de setembro. A
441 etapa nacional é oito a onze de novembro. Até as nove e quarenta e seis do dia dez de junho de dois
442 mil e vinte e dois esta é a data, ponto, não existe incerteza, existe o momento de espera do
443 Ministério da Saúde com relação ao local, ponto. A outra situação que eu gostaria de levantar é
444 assim, considerando que a reunião da comissão organizadora da etapa nacional da conferência de
445 saúde mental ainda está acontecendo no dia de hoje e o exíguo tempo do limite máximo que foi
446 colocado nessa proposta apresentada, eu sugiro que a gente pense em fazer a seguinte deliberação,
447 o cancelamento da data da realização da etapa estadual da conferência de saúde mental e que na
448 reunião ordinária, que a gente vai fazer no dia trinta de junho, a gente delibere sobre esse período
449 considerando que nós teremos já a informação da comissão organizadora da etapa nacional da
450 conferência. Então eu penso que seria prudente que a gente hoje deliberasse pelo cancelamento
451 dessa data, já aguardando, colocando essa deliberação que a gente aguarda o resultado da reunião
452 da comissão organizadora, que vai encerrar hoje, e a gente delibera pela data em junho porque trinta
453 e um de outubro o tempo é muito exíguo e assim, gostaria que a gente olhasse mais para a nossa
454 organização aqui do Estado e preocupada com a inserção das propostas que nós teremos
455 deliberado na etapa estadual da conferência. Então que a gente fizesse apenas isso, cancelasse,
456 fechasse daí essa proposta em trinta de junho. To aqui discutindo, Rangel, que trinta e um de
457 outubro é muito em cima da etapa nacional que ainda está vigindo, não houve nenhuma mudança
458 nesse sentido. Obrigada. **Rangel (Fehospar)** Não, ótimo, Olga. Acho que sua proposta é excelente.
459 Basicamente se resolve também. A única coisa na nossa reunião de Pleno a gente volta a discutir
460 novamente datas futuras, mas podemos acatar. Da minha parte eu abro mão e apresento a proposta
461 da Olga então, só do cancelamento da realização da quinta conferência estadual de saúde mental do
462 Paraná que seria realizado no dia vinte e oito e vinte e nove de junho, então, eu aceito a proposta da
463 conselheira Olga. Então eu vou colocar em votação, tudo bem? **José Abreu (Sesa)** Presidente, só
464 uma complementação na proposta da Olga, se vocês me permitem. Que a gente defina a razão, que
465 em função da não conclusão do processo licitatório da contratação **Olga (Sindsaude)** Perfeito. Sem
466 problemas. **Rangel (Fehospar)** Então, conforme foi apresentado pela conselheira Olga,
467 complementado pelo conselheiro Abreu, proposta de cancelamento da quinta conferência de saúde
468 mental, da data de realização da quinta conferência de saúde mental que seria realizado no dia vinte
469 e oito **Palmira (Defipar)** Rangel, só um pouquinho. Eu to dentro da proposta da Olga. Só to
470 interferindo pra de repente lá na frente não dar problema. Não cancelamento, coloca adiamento a
471 uma data futura, da conferência. Dentro da proposta. Porque colocando a palavra cancelamento,
472 caso ela não venha a acontecer, ok, o Conselho deliberou pelo cancelamento, entendeu? Só pra
473 uma precaução quanto ao controle social. Coloca adiamento a uma data futura, dentro da proposta.
474 **Rangel (Fehospar)** Então, adiamento da realização da quinta conferência estadual de saúde mental
475 do Paraná, que seria no dia vinte e oito e vinte e nove de junho, para uma data futura devido à não
476 conclusão do processo licitatório para a mesma, tá ok? Em processo de votação. Eu vou dar um
477 minuto, aí a gente precisa que votem. Os favoráveis, que votem então os favoráveis, os contrários e
478 abstenções pelo *chat*, por favor. Um minuto a partir de agora. Conselheiras e conselheiros, nós
479 estamos fazendo a contagem aqui, eu já retorno, só um minutinho. **Santo (Sindnapi)** Presidente,
480 quem vota a favor é que não vota, é isso? **Rangel (Fehospar)** Pessoal, todos votam. Todos votam,
481 Santo. Todo mundo tem que colocar lá. **Santo (Sindnapi)** Beleza. **Rangel (Fehospar)** Então, foi
482 unânime, vinte e sete voto. Ok? Então, deliberado, nós vamos dar sequência, vamos fazer, vamos
483 novamente fazer uma consulta no Conselho Nacional pra ver como que tá o processo lá desse
484 nosso pedido, tá ok? Vamos tentar falar hoje com eles, lembrando que a reunião do dia vinte e dois
485 ela foi abortada então, da comissão, porque como vamos ter um prazo maior, essa reunião do dia
486 vinte e dois foi abortada e já foi conversada com o coordenador Amauri em relação a isso, tá bom?
487 Deixa eu ver se tem mais alguma coisa referente à conferência. Já vou encaminhar para os

13

488 conselheiros **Palmira (Defipar)** Rangel, desculpa. Em relação à conferência ainda, eu gostaria de
489 solicitar à Mesa Diretora que saísse uma nota logo após o término dessa reunião e encaminhasse a
490 todos os assessores e diretores da regional essa deliberação daí do Conselho Estadual e da gestão,
491 explicando o porquê do adiamento e pra tarem aguardando. Por que o que acontece? Os assessores
492 estão em processo de contratação de ônibus e isso não vai ter tempo hábil da nossa comissão
493 organizadora tá fazendo isso **Rangel (Fehospar)** Então, Palmira, já tá pré pronto já, tá? **Palmira**
494 **(Defipar)** Ok, obrigada. **Rangel (Fehospar)** Ta pronto, a gente só vai ver alguma, já tá pronto aí.
495 Muito obrigado. Mas já adiantando que a gente já tá a nota redigida, até passei agora aqui pro Abreu
496 com seu conhecimento aqui também, ver se tá tudo ok. E já vamos colocar. Muito obrigado. O ofício
497 que nós encaminhamos para o Conselho Nacional já tá no e-mail de todos, nosso e-mail, tá? Todos
498 conselheiros. Então é isso em relação à quinta conferência, vamos passar então para o próximo
499 assunto. E isso pessoal, é questão do rito, que muitos perguntaram mas por quê reunião? Porque
500 tem que ter um rito regimental pra que a gente consiga, pra que possamos voltar ao nosso
501 calendário da reunião do Pleno e comissões. Então, eu vou colocar em discussão, mas a proposta é
502 voltar o calendário então pra reunião do dia vinte e nove e trinta, seguindo o calendário original das
503 reuniões dia vinte e nove comissões e trinta plenário do Conselho Estadual de Saúde do Paraná.
504 Então eu vou abrir a palavra, alguma inscrição? Não? Então vamo lá. Deliberação então **Eliei**
505 **(Sindprevs)** Presidente, eu não consegui acessar lá o *chat*, eu só quero aqui colocar que concordo
506 com vinte e nove e trinta, mas que nós também façamos a nossa reunião da comissão do regimento
507 no dia vinte e oito então, pra gente não perder, pra nós não perdermos o tempo. Então só to
508 propondo isso, que nós façamos a reunião do regimento dia vinte e oito, ok? **Rangel (Fehospar)** Ok.
509 Já tá aqui acordado, todo mundo já deu sinal de ok **Fabio (CRF)** Já até encaminhei pedido já pra
510 Ediana pra fazer a convocação dos membros. **Rangel (Fehospar)** Opa, obrigado. Então, tá tudo
511 certo, Ediana já tava sabendo aqui, tudo organizado pra reunião, tá ok? Então, em processo de
512 votação. Os contrários e as abstenções se manifestem no *chat*, trinta segundos. Então, tudo ok,
513 ninguém se manifestou, então aprovado também a volta ao calendário original da reunião das
514 comissões e plenária do Conselho Estadual de Saúde do mês de junho de dois mil e vinte e dois.
515 Muito obrigado. Terceiro assunto, informe da Secretaria Executiva, a Ediana vai fazer esse informa.
516 **Ediana (Secretaria Executiva)** Conselheiros, conselheiras, bom dia. Após a reunião irei encaminhar
517 o e-mail pra confirmação da vinda de vocês e assim, vou encaminhar hoje à tarde e tem o prazo até
518 domingo pra responder. Então, todas as pessoas que vierem para a reunião, conselheiros titulares,
519 tem até domingo à noite pra responder. Comprarei as passagens na segunda feira no período da
520 manhã. Encaminharei a vossas senhorias, tá bom? Era isso. **Livaldo (Mops)** Ta bom. **Rangel**
521 **(Fehospar)** Todo mundo entendeu então? Então qualquer dúvida, por favor entre em contato, a
522 Secretaria Executiva está à disposição **Palmira (Defipar)** E os suplente vão ter prazo até quando?
523 **Ediana (Secretaria Executiva)** Então, o titular não podendo vir, ele entra em contato com o
524 suplente. Então assim, o titular que deve entrar em contato com o suplente pra que ele responda via
525 e-mail pra gente. Então todo mundo deve responder via e-mail quem virá pra reunião. **Palmira**
526 **(Defipar)** E o prazo suplente também é até domingo? **Ediana (Secretaria Executiva)** Até domingo.
527 **Palmira (Defipar)** Ta ok. **Ediana (Secretaria Executiva)** Todos prazos é até domingo. **Livaldo**
528 **(Mops)** Muito bem. Ediana. **Sueli (Cress)** Rangel, só um esclarecimento. Acho que você ou o
529 Mauricio da Secretaria Executiva podem fazer. Eu estou na condição atualmente de suplente da
530 Aben. Mas eu tenho, até então, eu tenho recebido todas as convocações, porque nós somos
531 entidades diferentes. À exceção dessa reunião que eu não recebi a convocação, mas as outras
532 reuniões que já aconteceram eu tenho recebido e eu peço aqui que o Conselho Estadual, a
533 Secretaria Executiva, permaneça mandando a convocação da reunião especificamente para
534 suplentes que são de outras entidades. Isso nos garante agilidade de conversa com nosso titular e
535 mesmo a discussão com as nossas entidades. A convocação é feita por e-mail, basta colocar manter
536 o nosso endereço de e-mail na listagem e não traz nenhum problema de acréscimo de atividade.

14

537 Então eu peço que isso seja mantido, pra que continue recebendo ao mesmo tempo as
538 convocações. **Rangel (Fehospar)** Sueli, vamo lá então. Eu vou tentar explicar, mas depois o
539 Mauricio age aqui com a gente. São dois e-mail, um da convocação que daí só recebe quem é titular
540 e o outro com o caderno, que vai daí também a pauta que todo mundo recebe. É assim que é
541 elaborado aqui, tá bom, é isso Mauricio? **Mauricio (Secretaria Executiva)** Exatamente, Rangel.
542 Desta forma que nós agimos com todos os conselheiros e conselheiras. **Rangel (Fehospar)** Por isso
543 que você recebe um e-mail que é o caderno, que é aquele grandão, que vem com a ata e tal, ali
544 também vem a convocação, acho que, vem convocação? **Mauricio (Secretaria Executiva)** Somente
545 para a convocação das comissões temáticas de saúde. **Rangel (Fehospar)** E, a convocação mesmo
546 da reunião, só para os titulares. É assim que é feito e aí o titular não vai ele avisa o suplente. **Sueli**
547 **(Cress)** Mas Rangel, esta reunião extraordinária eu não recebi absolutamente nada. Se eu não fosse
548 comunicada por outras conselheiras, eu não saberia. **Rangel (Fehospar)** Justamente por isso,
549 entendeu? Como não teve o caderno, você não recebeu. E daí quem recebeu a convocação foi a
550 Aben, entendeu? A Aben, vamos dizer, não vai participar, ela ia te comunicar ó Sueli nós não vamos
551 participar participa aí pra gente. Então foi por esse motivo que não teve a convocação pra você,
552 entendeu? Que é o processo normal que a gente sempre fez. **Sueli (Cress)** Ok, então eu converso
553 com o meu titular e com as minhas outras referências neste Conselho pra receber sempre, muito
554 obrigada. **Rangel (Fehospar)** Obrigado, Sueli. **Palmira (Defipar)** Rangel, dando sequência, é que a
555 Sueli já entendeu, só que eu sempre questioneei em relação a isso. Eu sou a mesma entidade, não
556 tem problema algum se o meu suplente não comparecer e eu não confirmar, eu vou comprar minha
557 passagem, vou estar indo participar igual. Só que eu acho assim, que dá pra estar verificando de
558 repente a mudança da redação da convocatória do Conselho, isso não tem em regimento, isso vai
559 de um acordo aqui desse Conselho pra estar se tornando um pouco mais transparente, mais claro
560 em relação a essas convocatórias e a participação do suplente, no caso se o titular não estiver
561 participando. É uma maneira do suplente estar cobrando se o titular vai estar participando ou não. Eu
562 acredito que tá pra estar verificando aquela redação e estar colocando a convocatória para os
563 titulares e colocar embaixo que esse documento está sendo encaminhado para os suplentes porém
564 só os titulares tem que responder a convocatória. É muito simples, é uma coisa que no e-mail não
565 vai ter custo nenhum pro Estado, não vai precisar justificar gasto a mais, é uma pasta que se tem
566 todos conselheiros, então é uma coisa que vai estar facilitando também pro pessoal que compra
567 passagem, por que o que acontece? Muitas vezes o titular se atrasa por algum motivo, alguma coisa
568 assim e o e-mail chega tardio pro pessoal da passagem e daí o pessoal do Conselho tem que ficar
569 se explicando. Então é uma coisa assim que dá pra se adequar, não é uma coisa impossível de se
570 fazer e uma coisa que pode estar facilitando pra todos, inclusive pro suplente desse Conselho,
571 principalmente quando ele não é da mesma entidade, que nós temos várias entidades que tem
572 suplência diferente dentro do Conselho. Então eu acredito que é muito fácil fazer uma revisão do
573 ofício e estar encaminhando pra todos, porque pelo menos a data a pessoa tá sabendo e vai estar
574 cobrando do seu titular. **Rangel (Fehospar)** Tudo bem. Eu até ia falar isso pra. Obrigado, Palmira,
575 pelo comentário. Eu ia falar isso pra Sueli. A gente já tava um olhando pro outro aqui, o Mauricio, a
576 Carla já veio ali. Tranquilo. Eu acho que dá pra mudar sim. Muda a redação, deixar só bem claro que
577 a passagem é pra um só, ou o titular ou o suplente, mas acho que nada impede de a gente mandar,
578 viu Sueli? E, de forma nenhuma. Acho que até melhor, muitas vezes acaba ajudando aí realmente.
579 Vamos fazer isso então? Já muda isso aí, fica acordado Sueli e Palmira, pode ser? Todo mundo
580 entendeu? **Sueli (Cress)** Eu agradeço, Rangel, o seu acolhimento à minha questão. **Rangel**
581 **(Fehospar)** Obrigado, tá? Eu acho que é isso, mais alguma coisa? Não? Pessoal, conselheiros e
582 conselheiras. Muito obrigado. Desculpa qualquer coisa. Foi bem encaminhado, mais uma vez
583 mostrando responsabilidade do nosso Conselho. No dia vinte e nove, alguns já no dia vinte e oito aí,
584 então, nos vemos, na reunião de junho mantém conforme calendário original e o adiamento da
585 quinta conferência e tal, nós vamos fazer a nota, essa nota primeiro nós vamos mandar para os

15
586 conselheiros, tá bom? E daí já coloca no *site* do Conselho e informe para as regionais de saúde,
587 tudo, encaminhamento pra todo mundo, beleza? Acordado? Mauricio balançando a cabeça que tá de
588 acordo. Muito obrigado. Obrigado ali, Amauri, pela conversa também com o nosso presidente do
589 Conselho Nacional, Pigatto, essa aproximação de ontem, foi muito boa, se você puder nos ajudar aí
590 junto à coordenação, não sei se você tem esse acesso fácil ou com o presidente, já pra termos essa
591 resposta para a reunião do Pleno, já apresentar ali no assunto da quinta conferência que ela tem um
592 espaço permanente com a gente aí. Tudo bem? Muito obrigado, Deus acompanhe vocês, ótimo final
593 de semana, até o final do mês e qualquer coisa tamo aqui à disposição. Um grande abraço pra
594 vocês. Obrigado. Está encerrado então a segunda reunião extraordinária do Conselho Estadual de
595 Saúde. O áudio desta reunião está disponível para consulta na Secretaria Executiva do Conselho
596 Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, bem como as apresentações feitas nesta reunião estão
597 disponibilizadas no *site* do CES/PR (www.conselho.saude.pr.gov.br).